

памяти навсегда. Поколение сыновей, внуков и правнуков платит данью уважения за совершенный подвиг.

Из Башкирской АССР на фронты Великой Отечественной войны ушло более 700 тысяч человек, около 300 тысяч из них погибли. За храбрость и отвагу 278 воинам из Башкирии присвоено звание Героя Советского Союза, а 35 бойцов стали полными кавалерами ордена Славы. Среди Героев Советского Союза есть имя и моего прадеда Ивана Степановича Протвиня.

К сожалению, я не видел своего прадеда Ивана Степановича Протвиня. О нем я узнал из воспоминаний родственников, сохранивших документы, писем с фронта, старых фотографий. Он погиб совсем юным.

*Я тебя не увидел, мой дед,
Только места здесь нет для обид,
В гимнастерке партийный билет
Вместе с сердцем навывлет пробит.
За любимую землю свою,
Чтобы солнышку вечно сиять,
За березы в родимом краю
Уходил ты тогда воевать.
Все смотрю на знакомый портрет:
Улыбаешься ты, как живой.
Я все думаю, разве ты дед?
Ты совсем у меня молодой.*

Жизнь прадеда оказалась короткой, но в неё вместился Подвиг. Как простой паренек, только начинавший делать шаги во взрослой жизни, оказался таким зрелым, мужественным в тяжелой ситуации, каким был мой прадед?

Иван Протвинь родился 10 июня 1926 года в деревне Колос-Ключи Белебеевского района Башкирской АССР в многодетной семье, в которой росли четыре мальчика и две девочки. Среди сыновей Ваня был младшим. Ничем не примечательное детство, в котором были тяжелый крестьянский труд, скудный стол. Семья только потому и выживала, что была на редкость дружной, заряженной оптимизмом. Редкие часы досуга заполняли песни. Любили песню в семье Протвиней. Лучшим певцом считался Ваня.

В 1935 году Ваня поступил в начальную школу в деревне Федоровка. Учился прилежно, особенно любил математику. Продолжил учебу в школе поселка Аксаково. Когда началась война, Ваня только окончил семь классов, и шел ему в ту пору пятнадцатый год. Старшие сыновья – Василий, Андрей и Николай – с первых же дней фашистского нашествия ушли на фронт, чтобы с оружием в руках грудью своей защищать свободную жизнь и счастье. После седьмого класса учиться стало трудно: ведь из мужчин в доме Протвиней остались только двое – отец да Ваня. Хотелось поступить в техникум, но не было времени, надо было помогать семье. Пришлось Ване идти на работу: поступил на железную дорогу, где так и проработал до конца 1943 года.

С разных фронтов в дом Протвиней шли письма. Но вот в августе сорок третьего от Василия, самого старшего из братьев, пришло последнее письмо. А через несколько дней и похоронная. Летом сорок четвертого в семью Протвиней опять наведальось горе – пал смертью храбрых второй брат Андрей...